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8. Sitzung des Gemeinderates

Datum, Zeit
Ort
Vorsitz

Anwesend

Entschuldigt abwesend

Protokoll

Stimmenzahlende

Montag, 3. April 2023, 19:00 Uhr bis 20:30 Uhr
Katholisches Pfarreizentrum Leepint
Cornelia Schwarz (SVP), Gemeinderatsprasidentin

39 Gemeinderatsmitglieder
(ab Traktandum 6: 37 Gemeinderatsmitglieder)

Daniel Griesser (SVP)
Alexandra Freuler (SP, ab Traktandum 6)
Tanja Boesch (Die Mitte/EVP, ab Traktandum 6)

Finanzvorstand Martin Baumle (glp/GEU)
Stadtschreiber-Stv. Simon Winistérfer

Edith Bohli, Gemeinderatssekretarin
Alexandra Freuler (SP)

Oliver Kellner (GP)
Christian Meyer (glp/GEU)
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Traktanden
1. Mitteilungen
2. Protokollgenehmigungen

2.1.  Protokollgenehmigung der 6. Sitzung vom 6. Februar 2023

2.2.  Protokollgenehmigung der 7. Sitzung vom 6. Mérz 2023

3. Motion von Angelika Murer Mikolasek (glp/GEU) und 17 Mitunterzeichnende «Verbesserung
der Deutschkenntnisse vor dem Kindergarteneintritt und in der Volksschule» / Antrag des
Stadtrates
GR Geschéaft Nr. 34/2021

4, Interpellation Christian Meyer (glp/GEU) und 6 Mitunterzeichnende «Bewegungsférderung fur
alle Altersgruppen» / Beantwortung
GR Geschaft Nr. 55/2022

5. Ersatzwahl eines Mitglieds der Kommission flir Raumplanungs- und Landgeschéfte fur die
Amtsdauer 2022-2026
Rucktritt Valeria Rampone
GR Geschéaft Nr. 7/2023

6. 2. Fragestunde im Amtsjahr 2022/2023

1. Mitteilungen

Die Gemeinderatsprasidentin Cornelia Schwarz (SVP) begrisst alle Anwesenden sowie das Publi-
kum zu Hause am Livestream zur 8. Sitzung des Gemeinderates der Legislatur 2022-2026.

Gemeinderatsprésidentin Cornelia Schwarz (SVP)

"An der heutigen Sitzung darf ich ein neues Gemeinderatsmitglied begrissen. Helena Boss Briihwiler
von der glp/GEU riickt fur die zurtickgetretene Valeria Rampone nach. Wie Ublich bei neuen Gemein-
deratsmitgliedern, bitte ich dich Helena ans Rednerpult, um dich kurz vorzustellen."

Helena Boss Bruhwiler (glp/GEU)

"Ich méchte mich als neue Gemeinderatin kurz vorstellen. Mein Name ist Helena Boss Briihwiler. Ich
bin verheiratet und habe zwei erwachsene Tochter. Ich lebe seit 27 Jahren in Dubendorf. Aufgewach-
sen bin ich im Tosstal, in Winterthur habe ich das Gymnasium besucht und in Zirich Rechtswissen-
schaften studiert. 17 Jahre lang habe ich im Rechtsdienst der Geb&audeversicherung des Kantons
Zirich gearbeitet. In dieser Zeit kam ich in Kontakt mit der kantonalen Gesetzgebung, vor allem im
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Zusammenhang mit Anpassungen im Feuerwehrbereich. Weiter habe ich in einem Fachgericht fur
Enteignungssachen und eine gewisse Zeit als Tagesmutter in Diibendorf gearbeitet. Meine Hobbys
sind lesen, wandern und die Familienforschung. Ich bin dankbar in einer Demokratie leben zu kdnnen.
Das ist keine Selbstverstandlichkeit. Diesem System muss man Sorge tragen, damit es erhalten
bleibt. Ich will als Gemeinderétin meinen Beitrag hierzu leisten.”

Gemeinderatsprésidentin Cornelia Schwarz (SVP)
"Speziell willkommen heissen mdchte ich zudem Rico Roffler, den neuen Leiter der Behdrdendienste.
Rico, darf ich dich bitten, kurz aufzustehen. Ich hoffe, du bist heute gut gestartet und ich wiinsche dir
viel Freude bei deinen neuen Aufgaben und Arbeit.

Die Einladung zu dieser Sitzung mit der Traktandenliste ist gemass Artikel 46 von der Geschaftsord-
nung vom Gemeinderat rechtzeitig verschickt und im Glattaler als amtliches Publikationsorgan verof-
fentlicht worden. Die Akten zu den Geschéften sind zur Einsicht bereitgestanden."

Es gibt keine Anderungsantrage zur Traktandenliste, womit diese als genehmigt gilt.

Fur die heutige Sitzung hat sich Daniel Griesser (SVP) entschuldigt. Es sind somit 39 Gemeinderats-
mitglieder anwesend.

Vom Stadtrat abgemeldet haben sich Finanzvorstand Martin Baumle (glp/GEU) und Stadtschreiber-
Stellvertreter Simon Winistorfer.

Es sind somit 39 Gemeinderatsmitglieder anwesend.

Gemeinderatsprasidentin Cornelia Schwarz (SVP)

"Stefanie Huber (glp/GEU) hat auf den 30. April 2023 ihren Rucktritt aus dem Gemeinderat erklart.
Somit ist dies heute bereits ihre letzte Sitzung. Stefanie Huber ist 2006 in den Gemeinderat gewahit
worden und hat sich also mehr als vier Legislaturen lang, sehr aktiv als Mitglied des Gemeinderates
engagiert. Im Amtsjahr 2012/2013 war Stefanie Huber Gemeinderatsprasidentin und ab 2016 war sie
wahrend funf Jahren Mitglied der Geschéfts- und Rechnungsprifungskommission. Stefanie, wir dan-
ken dir herzlich fir dein grosses Engagement und wiinsche dir fir deine private und berufliche Zu-
kunft alles Gute und weiterhin viel Begeisterung in deiner politischen Tatigkeit als Kantonsratin."

*k%

Applaus

*k%

Gemeinderatsprasidentin Cornelia Schwarz (SVP)

"Wir haben die schdéne Nachricht erhalten, dass Gemeinderat Rico Eberle zum zweiten Mail Vater
geworden ist. Lieber Rico, wir gratulieren dir und deiner Frau herzlich zur Geburt von Timeo und
winschen eurer Familie alles Gute!"

*k%

Applaus

*k%

Der Stadtrat hat seit der letzten Sitzung folgende Sachgeschafte dem Gemeinderat liberwiesen:

*  Volksinitiative «12 Jahre sind genug! Initiative zur Beschrankung der Amtszeit fir gewahlte Be-
hérdenmitglieder»

*  Revision der Siedlungsentwasserungsverordnung
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+  sip diibi — Uberfiihrung in den Regelbetrieb
Alle drei Geschafte werden von der GRPK vorberaten.

Beim Ratsburo sind auf folgende politischen Vorstdsse Antworten des Stadtrates eingegangen:

. Interpellation Christian Meyer (glp/GEU) und 6 Mitunterzeichnende «Bewegungsférderung fur
alle Altersgruppen»

. Schriftliche Anfrage Patrick Walder (SVP) betreffend «Altersgerechter Glattweg zwischen Terti-
anum und Wallisellenstrasse»

Die Interpellation ist fur diese Sitzungen traktandiert. Die Schriftliche Anfrage ist mit der Beantwortung
durch den Stadtrat abschliessend behandelt.

Seit der letzten Sitzung sind keine neuen politischen Vorstdsse eingereicht worden.

Fraktions- und persdnliche Erkldrungen
Es sind weder Fraktions-, noch personliche Erklarungen angemeldet worden.

2. Protokollgenehmigungen

2.1 Protokollgenehmigung der 6. Sitzung vom 6. Februar 2023

Zum Protokoll der 6. Gemeinderatssitzung vom 6. Februar 2023 sind keine Berichtigungsantrage
eingegangen.

Es gilt somit in Anwendung von Art. 58 der Geschaftsordnung als genehmigt.

2.2, Protokollgenehmigung der 7. Sitzung vom 6. Marz 2023

Zum Protokoll der 7. Gemeinderatssitzung vom 6. Marz 2023 sind keine Berichtigungsantrage einge-
gangen.

Es gilt somit in Anwendung von Art. 58 der Geschaftsordnung als genehmigt.

3. Motion von Angelika Murer Mikolasek (glp/GEU) und 17 Mitunterzeichnende «Verbes
serung der Deutschkenntnisse vor dem Kindergarteneintritt und in der Volksschule» .
Antrag des Stadtrates
GR Geschéft Nr. 34/2021

Tanja Boesch (die Mitte/EVP), Sprecherin der GRPK

"Der Antrag des Stadtrates vom 16. Juni 2022 an den Gemeinderat ist verstandlich formuliert und
Ubersichtlich strukturiert. Die Unterlagen sind vollstandig geméass Aktenverzeichnis. Der GRPK stan-
den zusatzliche Unterlagen zur Verfigung, wie zum Beispiel eine Prasentation der sprachlichen
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Frihforderung der Leiterin Familienintegration Dibendorf sowie ein Bericht der Universitat Basel zur
Sprachstanderhebung der Gemeinde Saanen.

Inhalt des Antrags

Ausgangslage

Am 29. Marz 2021 haben Angelika Murer Mikolasek (glp/GEU) und 17 Mitunterzeichnende eine Moti-
on eingereicht, die eine Verbesserung der Deutschkenntnisse vor Kindergarteneintritt resp. Eintritt in
die Volksschule vorsieht. Darin wird der Stadtrat eingeladen, eine interdisziplinare, breit abgestitzte
Arbeitsgruppe einzusetzen mit dem Auftrag, Massnahmen zur Verbesserung der Deutschkenntnisse
von Kindern im Alter von 3-7 Jahren zu erarbeiten, die Kostenfolge dieser Massnahmen aufzuzeigen
und dem Gemeinderat Antrag zu stellen.

Begriindung des Antrages

In Dubendorf haben im Schuljahr 2020/2021 rund 38% der in den Kindergarten eintretenden Kinder
kaum Deutsch verstanden. Dies stellt fur die betroffenen Kinder einen Bildungsnachteil dar, der bis in
die Sekundarstufe sowie bei der Integration in den Arbeitsmarkt Auswirkungen zeigt. Dieser hohe
Anteil ist zudem flr die Primarschule Dubendorf eine grosse Herausforderung. Um die Qualitat des
Unterrichts zu sichern, der hohen Belastung der Lehrpersonen entgegenzuwirken und die Suche
nach geeigneten Lehrpersonen zu erleichtern, sollten hier neue Ansatze geprift werden. Es geht
dabei darum, die Sprachkompetenzen friiher zu férdern. Dies wirde auch fur die Gesellschaft spater
entstehende Folgekosten reduzieren.

Erwagung des Stadtrates

Es gibt grundsatzlich keinen Rechtsanspruch auf Frihférderung. Mit einem Pilotversuch soll aber
zum Nutzen der Gesellschaft und der Zukunftschancen der Kinder die Selbstverantwortung unter-
stutzt und gefdrdert werden. Wissenschaftliche Untersuchungen belegen eine Zunahme von man-
gelndem Sprachverstandnis sowie mangelnder Ausdrucksfahigkeit der Kinder bei Schuleintritt. Es
gibt zunehmend Kinder, die eine padagogische Sprachférderung bendtigen. Nicht alle Kinder kénnen
im Elternhaus gentigend gefoérdert werden. Speziell fir diese Kinder ist der Besuch einer Einrichtung
zur frihkindlichen Betreuung ausschlaggebend fiir eine erfolgreiche Bildungsbiografie. Von den rund
250 Kindern, die jedes Jahr in Dibendorf in den Kindergarten eintreten, sind rund die Halfte fremd-
sprachig. Es besuchen zwar schon einige fremdsprachige Kinder eine Spielgruppe. Durch die beste-
henden Massnahmen kénnen jedoch nicht alle Familien erreicht und fir die sprachliche Frihférde-
rung ihrer Kinder sensibilisiert werden. Mit der Einfiihrung einer flachendeckenden Sprachstanderhe-
bung, wie es diese bereits in Uber 40 Gemeinden und Stadten in der Schweiz gibt, soll dem entge-
gengewirkt werden.

Vorgehensweise der Arbeitsgruppe

Lésungsvorschlage wurden aufgelistet. Eine Ist- Analyse wurde erstellt mit den bereits bestehenden
Angeboten in Dibendorf. Zusatzlich wurden Grundlagenpapiere anderer Stadte zur Sprachstander-
hebung und Sprachférderung beigezogen. Weitere Abklarungen ergaben, dass sich die Universitat
Basel fur die Sprachstandserhebung und die Padagogische Hochschule St. Gallen (PHSG) fir
Sprachférderungsmassnahmen als professionelle und zuverlassige Kooperationspartner eignen. Die
PH St. Gallen wird mit den KITAS und Spielgruppen in der Sprachférderung zusammenarbeiten.

Realisierbare Massnahmen innerhalb der bestehenden Ressourcen

Die Elternkommunikation soll zielgruppen- und bedarfsgerecht ausgerichtet werden. Zudem wird eine
schriftiche Empfehlung zur Sprachbildung und zum Sprachgebrauch erarbeitet. Ziel ist es, dass die
schriftliche Elternempfehlung von allen relevanten Akteuren getragen und einheitlich vermittelt wird.
Dem Neugeborenenbrief wird in Zukunft ein Gutschein beigelegt. Das Geschenk kann zusammen mit
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einer Informationsmappe im Familienzentrum abgeholt werden, damit findet bereits ein erster Kontakt
mit der Bildungslandschaft statt.

Neues Massnahmenpaket
Um sprachlichen Defiziten bei Kindergarteneintritt entgegenzuwirken, empfiehlt die Arbeitsgruppe die
nachfolgenden Massnahmen als Gesamtpaket und die notwendigen finanziellen und personellen
Ressourcen zu bewilligen.

1. Sprachstanderhebung mittels Fragebdgen

1 % Jahre vor Kindergarteneintritt soll der Elternfragebogen DaZ-E genutzt werden, um das sprachli-
che Niveau zu erfragen. Dieser Fragebogen fasst anhand von statistischen Merkmalen und konkreten
Anwendungsaufgaben die Deutschkenntnisse des Kindes auf einem Zahlenwert zusammen. Die
Gemeinde kann dann ein Cut-Off-Wert festlegen, unterhalb dessen eine Sprachférderung empfohlen
wird. Sollte eine Sprachférderung angezeigt sein, entscheiden die Eltern tber die Wahl der Institution
und die Anzahl der Betreuungsstunden. Fir Eltern mit geringem Einkommen bietet die Stadt Duben-
dorf bereits jetzt finanzielle Unterstutzung an. Fur die Subventionen steht jéhrlich ein Betrag von
45°000 Franken zur Verfligung. Im Mai 2022 verfigte die Stadt Dibendorf tber 604 Kitaplatze.

2. Begleitung der Eltern

Eltern von fremdsprachigen Kindern, die aufgrund der Sprachstanderhebung eine Empfehlung erhal-
ten und zusatzlich eine Spielgruppensubvention zugesprochen bekommen, werden zu einem Ge-
sprach eingeladen. Dabei kommen Briickenbauerinnen zum Einsatz, die fur diese Gesprache von der
Bildungslandschaft geschult werden. Die Brickenbauerinnen erhalten flr diese Gesprache eine Sit-
zungsentschadigung.

3. Eltern-Kind-Deutsch im Vorschulalter und weitere flankierende Massnahmen

Die Bildungslandschaft stellt ein Sprachbildungsangebot fur Vorschulkinder und deren Eltern zur Ver-
fuigung (Eltern-Kind-Deutsch). Dabei werden Synergien der Integrationsférderung, des Familienzent-
rums, der Bibliothek und weiteren Institutionen genutzt. Zudem werden fremdsprachige Eltern, die
nach Sprachférderungsempfehlung eine Subvention fiir den Spielgruppenbesuch erhalten und selbst
kein Deutsch sprechen, aufgefordert, einen Deutschkurs zu belegen.

4, Zusammenarbeit mit Spielgruppen und Kitas

Eine Befragung der Kitas hat gezeigt, dass die Mehrheit der Institutionen Interesse an einer engen
Zusammenarbeit mit der Bildungslandschaft hat. Im Falle einer Einfihrung der Sprachstanderhebung
soll die Zusammenarbeit mit den Kitas intensiviert werden. Es kann eine Kooperationsvereinbarung
mit der Bildungslandschaft eingegangen werden und damit von der Sprachférderungsweiterbildung
und dem Coaching profitiert werden. Zudem wird die Kita-Leitung zu Austausch- und Informationssit-
zungen eingeladen.

5. Qualitatssicherung Sprachférderung in Spielgruppen und Kitas

Sollte ein Kind nach der Sprachstanderhebung unter dem Cut-off-Wert liegen, werden die Eltern des
Kindes mit einem Schreiben aufgefordert, ihr Kind in eine Vorschuleinrichtung einzuschreiben, welche
den Fokus auf Sprachférderung legt. In der Qualitéat der Sprachférderung in Spielgruppen und Kitas
gibt es aktuell noch grosse Unterschiede. Hier mdchte die Bildungslandschaft fur gute Qualitat sorgen
bzw. gute Rahmenbedingungen schaffen. Es soll ein Qualitatsentwicklungsprozess initiiert werden,
wobei die einzelnen Akteure mitbeteiligt werden. Dazu wird die Firma OTB herangezogen.
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6. Starkung der Sprachférderungskompetenz von Fachpersonen

Die Spielgruppenleiterinnen und Kita- Fachpersonen sollen die Sprachférderungsinputs und Sprach-
forderungscoachings direkt in ihrem Spielgruppen- bzw. Kita- Alltag erhalten. Die Sprachférderungs-
coachings und Weiterbildungen werden durch Mitarbeiter des Zentrums Frihe Bildung der PHSG
durchgefiihrt. Die PHSG stellt der Stadt Dubendorf auch zahlreiche fir die Sprachférderungs-
coachings entwickelte und bewahrte Materialien zur Verfugung. Die PHSG wird Expertinnen und Ex-
perten fur die Coachings anstellen.

7. Gestaltung Ubergang Vorschule/ Kindergarten

Der Ubertritt von vorschulischen Einrichtungen in den Kindergarten soll durch die Sprachsensibilisie-
rung erleichtert werden. Gemeinsame Weiterbildung von Kita-, Spielgruppenleiterinnen und Kinder-
gartenlehrperson sowie auch gegenseitige Besuche sind sinnvoll. Fir die detaillierte Ausgestaltung
der Massnahmen soll ein Gremium einberufen werden.

Zeitpunkt der Einfihrung
Der Zeitpunkt flr die Sprachstanderhebung ist jeweils im Januar gegeben. Die Arbeitsgruppe erachtet
der 1. Januar 2024 als frihesten Zeitpunkt fur die Einfihrung.

Pilotprojekt

Das Pilotprojekt soll von 1. Juli 2023 bis 31. Dezember 2027 dauern. Spatestens im Frihling 2027
ware dem Gemeinderat Antrag auf Verlangerung des Projektes bzw. auf definitive Einflhrung zu stel-
len.

Personelle Ressourcen
Die Bildungslandschaft braucht fur dieses Pilotprojekt fur den Zeitraum vom 1. Januar 2024 bis
31. Dezember 2027 zusatzlich 35 Stellenprozente.

Kosten flr die gesamte Pilotphase

Die Gesamtkosten belaufen sich auf Fr. 540'000 plus Fr. 40'000 Wirksamkeitsstudie der Universitat
Basel, die im 2025 und 2026 erstellt werden wird. Man sieht in der Kostentabelle zwei kleine Zahlen:
Eine Eins und eine Zwei. Da geht es um folgendes: Bei der Eins sind gegenseitige Besuche zwischen
frihkindlichen Institutionen und Kindergarten und zuséatzliche Kosten von Fr. 5'000 fur eine gemein-
same Weiterbildung im 2026 vorgesehen. Bei der kleinen Zwei wurde die Wirksamkeitsstudie eigent-
lich fuir Fr. 60'000 offeriert. Zusammen mit der Universitat Basel wurde eine Senkung der Kosten ge-
pruft. Die Universitat hat sich bereit erklart, diese Wirksamkeitsstudie zu einem Drittel aus Eigenmit-
teln zu unterstiitzen.
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Massnahmen 5) bis 11) 2023 2024 2025 2026 2027
5'000

5) Durchflihrung Sprachstanderhebung 1000 5'000 | 5'000 5'000

6) Begleitung Eltern durch Briickenbauerinnen 6'000 6'000 6'000 | 6'000

7) Eltern-Kind-Deutschkurs 18'000 18'000 18'000 |  18'000

8) Sitzungen mit Spielgruppen und Kitas 5'000 5'000 5'000 5'000
. ! 1 | |

9) Begleitung Partizipationsprozess Qualitat ‘ 4'000 | 3'000

10) Weiterbildung durch PHSG fiir 6'000 6'000

Kitas und Spielgruppen, Vorbereitungsphase

10) Sprachférdercoachings durch PHSG 30'500 61'000 30'500

I

|

|

Intensivphase 2024/25 ‘

10) Sprachférdercoachings durch PHSG | 28'000 |  28'000
Vertiefungsphase 2026/27 ‘

11) Ubergang Vorschule / Kindergarten " 3'000 3'000 8'000 3'000

Zwischentotal in Fr. | 11000 76'500 98'000 | 100'500 | 65000
Personelle Ressourcen 35 % | 21 'OOO 42'000 42'000 | 42'000 | 42'000
'fotal Kosten |n Fr;H i i | 32'000 | 118'500 | 140'600 ‘ 142'500 v 107'000
Wirksamkeitsstudie Universitat Basel?) | = | 20'000 ‘ 20'000 |

Antrag des Stadtrates
Dem Gemeinderat wird beantragt:

1. Dem Pilotprojekt «Sprachstanderhebung und Sprachférderung» fir die Zeit vom 1. Juli 2023 bis
zum 31. Dezember 2027 zuzustimmen.

2. Den Ausgaben wie in obiger Kostentabelle ausgewiesen, sowie der damit verbundenen Pensum-
erhéhung von 35 Stellenprozenten fir die Bildungslandschaft zuzustimmen.

3. Die Ausgaben sind in die entsprechenden Budgets wahrend der Pilotprojetphase zulasten einer
neuen Kostenstelle einzustellen.

Getroffene Abklarungen der GRPK
Die GRPK hat alle zur Verfliigung gestellten Unterlagen studiert und in zwei Fragerunden zur Prazi-
sierung des Antrages Fragen gestellt und sich zu einem Gespréach mit dem Stadtrat getroffen.

Die meisten Fragen zielten auf die Wirksamkeit der Sprachstanderhebung ab. Wie sollen alle Eltern
erreicht werden? Was ist mit denen, die zu Hause keinen Computer haben und in welchen Sprachen
gibt es die Sprachstanderhebung? Wie gross ist der Ricklauf und was ist mit den deutschsprachigen
Kindern, sollen deren Eltern auch einen Fragebogen ausfiillen? Ein zweiter Schwerpunkt der Fragen
war, dass dem Spielgruppen- und Kita-Personal immer mehr Zusatzaufgaben zugemutet wird, wobei
deren Lohne eher tief sind und ein grosser Teil der im Antrag budgetierten Kosten ins Coaching
fliesst.
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Politische Wirdigung

Die GRPK ist der Meinung, dass der Anteil an Kindern mit Sprachférderungsbedarf sehr hoch ist.
Auch ist uns allen klar, dass schlechte Deutschkenntnisse nicht nur ein Problem des Kindergartens
sind, sondern das ganze Leben beeinflussen kdnnen. Dies schrénkt die Berufswahl ein und sorgt fir
ein soziales Gefélle in der Gesellschaft. Von daher begriissen wir die Idee, in dieser Thematik aktiv
zu werden. Man darf auch nicht vergessen, dass inzwischen auch deutschsprachige Kinder davon
betroffen sind.

Die Ubernahme des Fragebogens in verschiedenen Sprachen, der sich in vielen Stadten bewéhrt hat,
vereinfacht das Vorgehen und reduziert den Planungsaufwand und somit die Kosten.

Uber den Zeitpunkt und den Modus der Befragung gab es Diskussionen. Werden die Fragebogen
wahrheitsgetreu aufgefiillt oder besteht die Gefahr, dass Eltern die Antworten schénen? Gemass Uni
Basel sind die Einschatzungen mehrheitlich akkurat.

Sollten Eltern keine Sprachforderung ihrer Kinder wiinschen, wird auch nichts geschehen, da die
Friahforderung in der Selbstverantwortung der Eltern liegt. Es kdnnte daher viel Aufwand betrieben
werden, der moéglicherweise nur verpufft.

Ein grosser Teil der Kosten wird fir das Coaching verwendet, obwohl das Personal der Kitas und der
Spielgruppen die Hauptbelastung tragen. Da wére eine Objektfinanzierung in Form einer jahrlichen
Pauschale zu begriissen. Dies wirde auch die Verbindlichkeit seitens der KITAS und Spielgruppen
bei der Umsetzung der Sprachférderungsmassnahmen fordern.

Der Punkt, dass der Cut-off angepasst werden kann, wenn die Nachfrage grésser als das Angebot ist,
gibt uns zu denken. Schoéner ware eine fixe Einfihrung eines Cut-offs von z.B. 21,5 Punkten und
dann soll das Angebot der Nachfrage angepasst werden.

Wir begrissen es, dass bei Bedarf die Sprachstanderhebung auch in Papierform und nicht nur online
ausgefullt werden kann.

Es ist uns ein Anliegen, dass der enge Kontakt zu den Kitas und Spielgruppen wahrend der Pilotpha-
se besteht und so ein Austausch betreffend der Umsetzung und Anwendung der zur Verfligung ge-
stellten Materialien und den damit erreichten Erfolgen stattfinden kann.

Fazit

Wir erachten dieses Pilotprojekt als einen guten Versuch, um die Sprach-Problematik anzugehen.
Eine proaktive Information von Seiten des Stadtrates nach zwei Jahren Projektdauer wird von der
GRPK erwartet. Grundsatzlich ist aber auch ein gewisses Unbehagen vorhanden, dass die Mitarbei-
ter und Mitarbeiterinnen der Spielgruppen und Kitas, die die grosste Arbeitslast bei der Umsetzung zu
tragen haben, nicht ausreichend entschadigt werden. Deshalb schlagt die GRPK vor, dass der Betrag
von Fr. 3'000, der fir den nicht aussagekraftigen Bericht vorgesehen ist, gestrichen wird. Stattdessen
soll die Stadt mit diesem Betrag die Mitarbeitenden von Kitas und Spielgruppen fiir allfalligen Zusatz-
aufwand fair entschadigen. Die GRPK verzichtet jedoch darauf, diesen Vorschlag als zwei getrennte
Antrage zu stellen.

Antrag der GRPK
Die GRPK beantragt einstimmig, dem Antrag des Stadtrats zu folgen [Nachtragliche Korrektur: Die
Mehrheit der GRPK beantragt, dem Antrag des Stadtrats zu folgen]."

Stellungnahme des Stadtprésidenten André Ingold (SVP)

"Der Stadtrat ist sich bewusst, dass eine frilhe Sprachkompetenz dazu beitragt, dass der Unterricht in
den Klassen qualitativ gesteigert werden kann. Dies insbesondere auch vor dem Hintergrund, dass
von den rund 250 Kindern, die jedes Jahr in Dubendorf in den Kindergarten eintreten, rund die Halfte
fremdsprachig sind und dementsprechend zu wenig bis gar kein Deutsch sprechen.
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Aus diesem Grund hat die Arbeitsgruppe im Auftrag des Stadtrates diesen Pilotversuch Uber die
nachsten 4.5 Jahre ausgearbeitet und dem Stadtrat zur Beschlussfassung und Weiterleitung an den
Gemeinderat unterbreitet. Dem Stadtrat ist es wichtig darauf hinzuweisen, dass die Fruhforderung
keine staatliche Aufgabe ist. Vielmehr ware die Frihforderung in der Verantwortung der Eltern. Er
sieht aber — wie bereits vorgangig erwahnt — einen Nutzen der Gesellschaft und steigert so die Zu-
kunftschancen der Kinder, in dem die Selbstverantwortung unterstiitzt und gefordert wird.

Wir danken der GRPK fir die wohlwollende Prifung des Antrages und bitten den Gemeinderat, die-
sen Pilotversuch wie vorliegend zu genehmigen.”

Diskussion

Motionarin Angelika Murer Mikolasek (glp/GEU)

"Fruhférderung ist — wie der Stadtrat in seiner Antwort korrekt ausfiihrt — nicht in erster Linie eine
staatliche Aufgabe, sondern es liegt in der Selbstverantwortung der Eltern, dafiir zu sorgen, dass sie
ihren Kindern ein Umfeld bieten, in welchem die Kinder sich gut entwickeln kénnen, und dazu gehort
auch die Sprachentwicklung. Die Selbstverantwortung ist fir mich ein ganz wichtiger Punkt. Gleich-
zeitig besteht aber ein erhebliches staatliches Interesse daran, dass die Eltern diese Selbstverantwor-
tung tatsachlich wahrnehmen und wahrnehmen kénnen. Denn wenn sie es nicht tun, kommen die
Kinder wenige Jahre spater in die Schule, und ab diesem Zeitpunkt steht die Stadt bzw. die Schule
dann ganz klar in der Pflicht. Wenn nun also der Anteil der Kinder, deren Sprachentwicklung im El-
ternhaus ungenigend gefoérdert wird bzw. geférdert werden kann, zu gross ist, dann ist das nicht nur
fur die betroffenen Kinder ein Problem, sondern auch fir die Schule, und damit fur alle anderen Kin-
der, fur die Lehrpersonen und letztlich auch fir die Stadt. Die Stadt ist also rechtlich nicht verpflichtet,
in die Frihférderung zu investieren, doch kann man sagen, es bestehen durchaus gewisse Sach-
zwange, hier im Sinne der Pravention friihzeitig anzusetzen. Leider hat die Vergangenheit gezeigt,
dass gerade diejenigen Eltern, welche die Selbstverantwortung — aus welchen Griinden auch im-
mer — nicht wahrnehmen, mit Angeboten oftmals schwer zu erreichen sind. Ein Angebot, das von der
Zielgruppe nicht angenommen wird, ist aber nutzlos. Die Sprachstandserhebungen, welche nun vor-
gesehen sind, setzen hier an, und haben sich in anderen Gemeinden bewahrt. Ich bin daher sehr froh,
wird dies nun auch in Dibendorf ausprobiert.

Der vom Stadtrat vorgeschlagene Massnahmenkatalog ist umfassend und durchdacht. Es handelt
sich um ein Pilotprojekt. Und es ist zu erwarten, dass sich im Laufe des Pilots zeigen wird, welche
Massnahmen funktionieren und welche nicht. Eine Wirksamkeitsstudie ist in diesem Projekt ja auch
enthalten. Es ware daher verfriht, jetzt schon in die Details zu gehen. Ich finde, die Arbeitsgruppe hat
hier insgesamt eine sehr gute Arbeit geleistet, und ich mochte an dieser Stelle dem Stadtrat und der
Arbeitsgruppe meinen Dank daflir aussprechen. Beantragt sind insgesamt Kosten von durchschnitt-
lich jahrlich Fr. 120'000 Uber 4.5 Jahre. Berticksichtigt man, dass damit nicht nur die Bildungschancen
der Kinder, sondern auch die Schulqualitat verbessert, die Belastung des Lehrkérpers vermindert und
bestenfalls sogar weitere schulische Zusatzkosten verringert werden kdnnen, so scheint mir dies eine
gute und auch wirtschaftliche Investition zu sein. So sagt es auch der Stadtrat selbst in seinem Be-
schluss: Das Kosten-Nutzen-Verhéaltnis von Fordermassnahmen ist im Vorschulalter am héchsten.

In diesem Sinne bitte ich Sie — wie auch die GRPK — dem Pilotprojekt zuzustimmen."

Flavia Sutter (Griine)

"Gerne nehme ich fir die Fraktionen Griine und SP Stellung zum vorliegenden Antrag des Stadtrates.
Unsere Haltung ist klar. Das geplante Pilotprojekt, das uns der Stadtrat prasentiert, unterstiitzen wir,
auch wenn einzelne von uns die Massnahmen als minimalistisch kritisieren.
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Da ich Primarlehrerin bin und zurzeit eine Klasse unterrichte, in der nur ein Kind aus einer deutsch-
sprachigen Familie kommt, ist mir die Wichtigkeit von friiher Sprachférderung bewusst. In Dibendorf
sieht die Situation in den Schulhdusern ahnlich aus. Wir danken der Motionarin Angelika Murer Miko-
lasek fur das Aufgreifen des wichtigen Themas und dem Stadtrat und den Verwaltungsangestellten
fur das Ausarbeiten des Projektes. In den Ausfiihrungen des Stadtrates konnte man lesen, dass sich
eine Arbeitsgruppe mit der Motion befasst hat. Die Arbeitsgruppe ist mit unterschiedlichen Akteurln-
nen interdisziplindr zusammengestellt. Dies ist sicher mit ein Grund fir die Qualitdt des vorgeschla-
genen Projektes. Die vier verschiedenen Massnahmen, die innerhalb der bestehenden Ressourcen
realisiert werden sollen, machen Sinn. Auch das neue Massnahmenpaket ist gut geschnirt. Dadurch
wird den Kindern und den Eltern der Schuleinstieg erleichtert und davon profitieren alle Kinder in ei-
ner Klasse. Wir sind sicher, dass diese Massnahmen Friichte tragen werden und sind gespannt auf
die Ergebnisse. Wir werden sie in der geplanten Wirksamkeitsstudie nachlesen kénnen."

Lukas Schanz (SVP)

"Ich mochte noch kurz die Sprecherin der GRPK korrigieren: Der Entscheid war in der GRPK nicht
einstimmig. In einem Punkt sind wir uns heute — glaube ich — alle einig: Wir haben ein Problem mit
der Integration von Auslandern und dem Erlernen der deutschen Sprache. Es ist verheerend, wenn
Kinder nicht richtig Deutsch lernen. Vor allem auch, weil dies einen negativen Einfluss auf die Spra-
che jener hat, die Deutsch als Muttersprache haben.

Auch wenn es die anderen Parteien nicht gerne horen, das ist eine der vielen Folgen der ungebrems-
ten Masseneinwanderung. Aber keine Angst, ich referiere nicht weiter tber dieses Thema. Das dem
so ist, durfte allen bereits bestens bekannt sein, sonst wiirden wir heute nicht Uber dieses Geschéaft
beraten. Wir haben schon dutzende Angebote zur Foérderung der Deutschkenntnisse: In der Schule
mit DAZ und Eltern-Kinder DAZ, das kantonale Integrationsprogramm, verschiedene Beratungsange-
bote, Informationsstellen und so weiter. Uberall wird ein wenig etwas gemacht. Und in der Summe
kostet uns das einen Haufen Geld. Der Nutzen ist offenbar nicht zufriedenstellend, sonst misste man
nicht noch einmal ein neues Angebot haben. Ich wirde erwarten, dass wir ein Gesamtkonzept haben,
da wir ja extra eine Integrationsstelle haben in Dubendorf.

Vielleicht wirde es auch helfen, wenn nicht alles in jede erdenkliche Sprache lbersetzt wiirde, son-
dern den Eingewanderten klargemacht wird, in welcher Sprache hier kommuniziert wird. So wirde
man zum Erlernen der Sprache gezwungen. Das Erlernen der Sprache im Land, in welchem man
sich niederlasst, ist meiner Meinung nach ganz klar eine Hol- und nicht eine Bringschuld.

Mit dem neuen Pilotprojekt machen wir etwas, Uber das niemand so richtig gliicklich ist. Es ist dem
Projekt zu Gute zu halten, dass keine neue Stelle geschaffen wird, sondern es nur eine temporare
Stellenerhéhung gibt. Ich gehe davon aus, dies wird vertraglich dann auch entsprechend geregelt.
Das Ganze ist ein Pilotversuch und somit fallen nach 2027 keine wiederkehrenden Ausgaben an. Und
hier mochte ich meine Erwartungshaltung klarmachen: Ich erwarte eine saubere Auswertung, bevor
das Projekt weitergefuhrt wird. Ich méchte da auch KIP erwéhnen, Uber das wir alle paar Jahre ab-
stimmen und das Ende Jahr wieder einmal auslauft und bei dem wir noch immer auf den Bericht war-
ten.

Aus diesem Grund hat die SVP-Fraktion die Stimmfreigabe fiir dieses Geschaft beschlossen."

Es gibt keine weiteren Wortmeldungen.
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Abstimmung

Der Gemeinderat stimmt dem Antrag von Stadtrat und GRPK zur Motion von Angelika Murer Mikola-
sek (glp/GEU) und 17 Mitunterzeichnende «Verbesserung der Deutschkenntnisse vor dem Kindergar-
teneintritt und in der Volksschule» mit 30 zu 6 Stimmen zu.

Beschluss

1. Dem Pilotprojekt «Sprachstanderhebung und Sprachférderung» fir die Zeit vom 1. Juli 2023 bis
zum 31. Dezember 2027 wird zugestimmt.

2. Den Ausgaben, wie in der untenstehenden Kostentabelle ausgewiesen, sowie der damit ver-
bundenen Pensumserhéhung von 35 Stellenprozenten fir die Bildungslandschaft wird zuge-
stimmt.

Massnahmen 5) bis 11) 2023 2024 2025 2026 2027
5) Durchfihrung Sprachstanderhebung 1000 5'000 5'000 5'000 5'000
6) Begleitung Eltern durch Briickenbauerinnen 6'000 6'000 6'000 6'000
7) Eltern-Kind-Deutschkurs 18'000 18'000 18'000 18'000
8) Sitzungen mit Spielgruppen und Kitas 5'000 5'000 5'000 5'000
9) Begleitung Partizipationsprozess Qualitat 4'000 3'000
10) Weiterbildung durch PHSG fur - 6'000 6'000
Kitas und Spielgruppen, Vorbereitungsphase
10) Sprachférdercoachings durch PHSG 30'500 61'000 30'500
Intensivphase 2024/25
10) Sprachférdercoachings durch PHSG 28'000 28'000
Vertiefungsphase 2026/27
11) Ubergang Vorschule / Kindergarten 3'000 3'000 8'000 3'000
Zwischentotal in Fr. 11'000 76'500 98'000 100'500 | 65'000
Personelle Ressourcen 35 % 21'000 42'000 42'000 42'000 42'000
Total Kosten in Fr. 32'000 118'500 | 140'000  142'500 = 107'000
Wirksamkeitsstudie Universitat Basel? 20'000 20'000

b Gegenseitige Besuche zwischen friihkindlichen Institutionen und Kindergarten, zusétzliche Kosten von Fr. 5'000 fiir

eine gemeinsame Weiterbildung im Jahr 2026.

Die Wirksamkeitsstudie wurde zu Fr. 60'000.00 offeriert. Zusammen mit der Universitat Basel wurde eine Senkung
der Kosten geprift. Die Universitat hat sich bereit erklart, die Wirksamkeitsstudie zu 1/3 mit Eigenmitteln zu unter-
stutzen.

2)

3. Die Ausgaben sind in die entsprechenden Budgets wahrend der Pilotprojektphase zulasten einer
neuen Kostenstelle einzustellen.

4. Mitteilung Stadtrat zum Vollzug.
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4, Interpellation Christian Meyer (glp/GEU) und 6 Mitunterzeichnende
«Bewegungsforderung fir alle Altersgruppen» / Beantwortung
GR Geschéft Nr. 55/2022

Stellungnahme Interpellant Christian Meyer (alp/GEU)
"Vielen Dank fur die ausfihrliche Beantwortung der Interpellation.

Zum Hintergrund der Interpellation: Unsere Gesundheitskosten steigen jahrlich an. Gerade im letzten
Herbst wurden wir mit einem hohen Pramienanstieg konfrontiert und Uber das Thema wurde breit in
allen Medien berichtet. Die Gesundheitskosten beschéftigen gemass diversen Sorgenbarometer die
Bevolkerung sehr und es gibt zahlreiche politische Vorstdsse und Massnahmen, um die finanzielle
Belastung der Haushalte zu senken. Aus meiner Sicht sind vor allem Massnahmen wichtig, welche
gegen die Ursachen selbst gerichtet sind. Diese sind vielféltig und dementsprechend herausfordernd
sind Massnahmen, um die Ursachen zu bekédmpfen. Obwohl dieses Thema vor allem national und
kantonal Beachtung findet, bin ich Uberzeugt, dass auch auf kommunaler Ebene mitgewirkt werden
kann.

Das Wort «Gesundheitskosten» hat mittlerweile fast einen negativen Unterton erhalten, aber eigent-
lich geht es dabei um eine Investition in das Wohlbefinden der Bevélkerung. Und es muss insgesamt
auch gesagt werden, dass unter anderem durch diese Investitionen unser Gesundheitssystem zu
einem der besten der Welt gehort. Betrachtet man unser Gesundheitssystem féllt aber auf, dass die
Investitionen fast ausschliesslich auf Krankheiten ausgerichtet sind. Eine Verlagerung dieser Investi-
tion in Richtung Erhaltung von Gesundheit — der Pravention — konnte insgesamt einen kostensenken-
den Effekt mit sich bringen.

Unter dem Aspekt der Pravention und Gesundheitskosten haben wir das Thema Bewegungsférde-
rung mit dieser Interpellation in die Waagschale geworfen. Wir haben angefragt, wo die Verantwort-
lichkeit flr dieses Thema liegt, ob es Konzepte und Ziele dazu gibt und ob Austausche mit anderen
Akteuren stattfinden. Gemass der Antwort betrifft das Thema Bewegungsférderung diverse Bereiche
der Verwaltung und es wird breit gedacht. Dadurch gibt es keine zentrale Verantwortlichkeit. In den
aktuellen Legislaturzielen wird Bewegungsforderung vor allem in den Zielen «Férderung der Quartie-
rentwicklung» und «Aufwertung der Bewegungs-, Erholungs-, Natur- und Freirdume» verortet. Es gibt
aktuell kein Gbergreifendes Konzept zur Bewegungsfoérderung, aber der Stadtrat hat ein Gemeinde-
Sportstatten-Konzept (GESAK) in Auftrag gegeben. Der Begriff Sport soll dabei breit gefasst werden
und auch die Bewegungsfoérderung abdecken. Mit dem Konzept sollen Liicken im bereits breiten Be-
wegungsangebot in Dibendorf erkannt werden. Zum Thema Bewegungsférderung findet ein punktu-
eller Austausch mit anderen Akteuren statt und Angebote wie konzeptionelle Beitrage durch das
Bundesamt flir Gesundheit oder Sport sind bekannt.

Die Antwort zeigt, dass in Dubendorf einige Initiativen zum Thema Bewegungsférderung laufen. Mit
dem Gemeinde-Sportstatten-Konzept wird eine Ubergeordnete Sicht eingenommen und ich begriisse
es, dass darin das Thema Sport breit gefasst wird. Wie in der Antwort erwéhnt, findet Bewegung nicht
nur in den Sportstatten statt und es braucht neben guten Rahmenbedingungen auch Massnahmen,
welche die Bevolkerung zu Bewegung anregt. Dadurch ist es aus meiner Sicht wichtig, dass das
Thema Bewegungsférderung im Gemeinde-Sportstatten-Konzept ein zentraler Bestandteil wird und
dann stimme ich zu, dass es kein spezifisches Konzept bendétigt. Gemass der Antwort werden schon
heute sowohl Angebote als auch Rahmenbedingungen und verschiedene Altersgruppen im Thema
Bewegungsforderung beriicksichtigt, was sehr begriissenswert ist. Schaut man bei den Altersgruppen
ganz genau hin, fallt auf, dass der meiste Fokus in Dibendorf auf Kindern, Jugendlichen und alteren
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Menschen liegt. Dies sind natlrlich sehr wichtige Altersgruppen. Eine Liicke kénnten aber die mittle-
ren Altersgruppen, unter anderem mit Berufstétigen und Eltern, sein. Diese Beobachtung fliesst allen-
falls in das Gemeinde-Sportstatten-Konzept ein, wovon ja auch erwartet wird, dass es allféllige LU-
cken erkennen wird. Wird eine Liicke fur die mittleren Altersgruppen erkannt, konnten beispielsweise
Outdoor Fitness Anlagen wie bei der Curling Halle oder auch gefuihrte Angebote geprift werden.
Grundsatzlich begrisse ich auch, dass das Thema Bewegungsforderung als wichtig fir alle Bereiche
der Verwaltung angesehen wird. Aus meiner Sicht kdnnte trotzdem eine zentrale Verantwortlichkeit
sinnvoll sein. So gabe es eine definierte Ansprechperson und mit einer definierten Verantwortlichkeit
wirden Massnahmen und Austausche allenfalls fokussierter durchgefiihrt. Aus meiner Sicht wird
wahrscheinlich keine spezifische, zusatzliche Fachstelle bendétigt, sondern lediglich die Zuweisung
der Verantwortung. Ich finde es wichtig und richtig, dass mit praventiven Massnahmen auf kommuna-
ler Ebene an der Senkung oder Stabilisierung der Gesundheitskosten mitgewirkt wird. Pravention
beinhaltet natdrlich nicht nur Bewegung, sondern auch viele andere Bereiche, in welchen es fir Mas-
snahmen auch auf kommunaler Ebene Potential gibt. Einige Beispiele fir Bereiche davon sind Ernéh-
rung, Erholung oder Suchtmittel.

Als Abschluss mdéchte ich noch erwdhnen, dass Pravention naturlich nicht die einzige Méglichkeit auf
kommunaler Ebene ist, um den steigenden Gesundheitskosten entgegenzuwirken. Auch im Bereich
Grundversorgung ergibt sich hier beispielsweise Potential. In der Antwort lasst der Stadtrat durchbli-
cken, dass Dibendorf in der kantonalen Gesundheitskonferenz mitwirkt und dort u.a. das Thema
integrierte Gesundheitsversorgung — also die Foérderung der Zusammenarbeit im Gesundheitswe-
sen — eine Rolle spielt. Ich finde das sehr sinnvoll und ich hoffe, dass daraus Schlussfolgerungen und
allenfalls Massnahmen fir Dibendorf abgeleitet werden kénnen. Ein anderes Thema mit Potential
konnte beispielsweise auch die Férderung der Gesundheitskompetenz in der Bevdlkerung sein. Wis-
sen wann, ob und welche medizinische Fachperson aufgesucht werden soll, ist in Zeiten von Uberflll-
ten Notfallen sehr wertvoll.

Ich mdchte noch einmal fur die Beantwortung der Interpellation danken und ermutige den Weg des
Stadtrates im Bereich der Bewegungsforderung und mochte weitere Massnahmen aus verschiedenen
Bereichen zur Senkung oder Stabilisierung der Gesundheitskosten anregen.”

Der Stadtrat verzichtet auf eine Stellungnahme.

Diskussion
Es gibt keine Wortmeldungen.

Damit ist das Geschéaft Nr. 55/2022 abschliessend behandelt.

5. Ersatzwahl eines Mitglieds der Kommission fir Raumplanungs- und
Landgeschéafte flr die Amtsdauer 2022-2026
Rucktritt Valeria Rampone
GR Geschéft Nr. 7/2023

Theo Johner (die Mitte/EVP), Prasident der IFK
"Die Interfraktionelle Konferenz schlagt Ihnen Helena Boss Brihwiler (glp/GEU) als Nachfolgerin vor."

Dieser Vorschlag wird nicht vermehrt.
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Art. 71 Abs. 2 der Geschéftsordnung sieht vor, dass wenn bei einer Wahl gleichviele oder weniger
Personen vorgeschlagen sind, als Sitze zu besetzen sind, die Présidentin oder der Prasident die Vor-
geschlagenen als gewahlt erkléart. Somit erklart die Ratsprasidentin Cornelia Schwarz (SVP) Helena
Boss Briuhwiler als Mitglied der Kommission fir Raumplanungs- und Landgeschéfte fir den Rest der
Amtsdauer 2022-2026 als gewahlt und wiinscht ihr eine interessante Kommissionstatigkeit.

6. 2. Fragestunde im Amtsjahr 2022/2023

*** Alexandra Freuler und Tanja Boesch verlassen die Sitzung. Sie hatten die Ratsprasidentin vor
Sitzungsbeginn dariber informiert. ***

Fir die zweite Fragestunde dieses Amtsjahres sind sechs Fragen eingereicht worden. Die Beantwor-
tung der Fragen erfolgt in der Reihenfolge der Einreichung. Gemass neuer Geschéaftsordnung des
Gemeinderates kann die oder der Fragenstellende eine erganzende Frage stellen, nicht jedoch ande-
re Ratsmitglieder. Die Begrindung zu den Fragen ist moglichst kurz zu halten.

1. Paul Steiner (SVP):

"Die Frage bezieht sich auf den Stadtratsbeschluss 23-146 vom 16.3.2023 und es geht um Kosten fir
die Unterbringung der Asylsuchenden nach dem Brandfall an der Gartnerstrasse 5. Die Asylsuchen-
den sind jetzt in der Sanitatshilfsstelle an der Usterstrasse untergebracht.

Einleitung
Unter Kostenfolgen ist im Stadtratsbeschluss u.a. ausgefihrt, Zitat: «Hingegen mussten zur Erfillung

der Brandschutzvorgaben (durchgehend 2 Personen an 7 Tagen die Woche wahrend 24h vor Ort)
Dienstleistungen der Securitas beigezogen werden [...] und im Betrag von ungefahr CHF 51'000 fur
die Dauer der Nutzung der San-Hist weiterhin monatlich anfallen wird». Damit alle dieses etwas kom-
plizierte Zitat verstehen, nochmal vereinfacht: Fir den Brandschutz bei dieser Sanitatshilfsstelle sind
durchgehend 2 Securitas vor Ort und das kostet Dibendorf monatlich CHF 51'000.

Fragen:
1. Wer erlasst diese Brandschutzvorgaben?

2. Sind diese Vorgaben gesetzlich geregelt; kantonal oder allenfalls schweizweit?

3. Gibt es Spielraum firr die Gemeinden bei der Umsetzung der Vorgaben und dadurch Méglichkei-
ten fur weniger aufwandige Losungen?

4. Was ist die genaue Aufgabe der Securitas und wieso braucht es durchgehend 2 Personen?"

Antwort des Stadtrates, Ivo Hasler (SP), Sozialvorstand:

"1. Die Schweizerischen Brandschutzvorschriften werden durch die VKF (Vereinigung kantonaler
Feuerversicherungen) erlassen. Die Brandschutzvorschriften 2015 sind massgebend fur Bauent-
scheide ab 1. Januar 2017. Die Rechtsgrundlagen fiir den Kanton Zirich sind das Gesetz uber
die Feuerpolizei und das Feuerwehrwesen (FFG) und die Verordnung Uber den vorbeugenden
Brandschutz (VVB). Eines ist ausserdem wichtig zu erwéhnen: Es gibt eine abweichende Rege-
lung. Und zwar ist dies der Beschluss des Interkantonalen Organs Abbau technischer Handels-
hemmnisse (IOTH) vom 23. September 2021 betreffend Verlangerung der Abweichungsmaglich-
keiten der Brandschutzvorschriften 2015 zur temporaren Unterbringung von Asylsuchenden. Da
geht es darum, dass man in der schwierigen Situation der Unterbringung einen gewissen Spiel-
raum braucht, um vielleicht auch Raumlichkeiten benutzen zu kdnnen, die nicht perfekt diesen
Brandschutznormen entsprechen, mit den erforderlichen Ersatzmassnahmen.
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Die Vorgaben sind kantonal durch die GVZ und schweizweit durch VKF und IOTH geregelt.

Es gibt fur die Gemeinden nur sehr wenig Spielraum, da die Personensicherheit durch die
Brandschutzbehérde GVZ geregelt wird. Neben diesen ausserordentlichen Bestimmungen, die
im Asylbereich eine Unterbringung mit Ersatzmassnahmen ermoglicht, werden auch Asylunter-
kunfte den Sicherheitserfordernissen unterstellt. Samtliche Asylunterkiinfte sind der GVZ melde-
pflichtig, ausser Asylunterkiinfte in Militdrgebduden. In der Sanitatshilfsstelle an der Usterstrasse
111 ist die Fluchtweglénge bis zum Ausgang langer als die in der VKF geforderten 35m. Im Be-
schluss des IOTH zu den Abweichungsmdéglichkeiten von den Brandschutzvorschriften 2015 zur
temporaren Unterbringung von Asylsuchenden ist geregelt, dass bei unterirdischen Zivilschutz-
anlagen und Schutzbauten fir diesen Fall zuséatzlich eine Dauerwache durch mindestens zwei
Personen sicherzustellen ist. Eine der beiden nétigen Personen konnte ohne Kostenfolge durch
Umdisponierung und die nicht mehr bendtigte Prasenz der ORS an der Gartnerstrasse sicherge-
stellt werden.

Der Brandfall in der Silvesternacht und die darauffolgende, notgedrungene Unterbringung der
Bewohner im Schutzraum ohne Tageslicht bedeutet Stress flir die Betroffenen.

Ivo Hasler (SP) zeigt das untenstehende Bild

*kk

Hier sieht man den Zugang von der Usterstrasse her.
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Bild oben: Aufenthaltsszone in der Mitte.

Bild oben: Eines der Abteile, in denen die Asylsuchenden untergebracht sind.

Die Abteilung Soziales war deshalb seit Jahresbeginn mit Hochdruck auf der Suche nach alter-
nativen Unterbringungsmaoglichkeiten. Einige vulnerable und besonders kriegstraumatisierte Per-
sonen wurden bereits friihzeitig oberirdisch einquartiert. Es geht um die innere und die &ussere
Sicherheit. Betreffend innerer Sicherheit: Es ist wie gesagt Stress, wenn viele Personen auf en-
gem Raum unter diesen Bedingungen zusammenleben missen. Um hier allenfalls deeskalie-
rend wirken zu kénnen, aber auch um die dussere Sicherheit wie allféllige Ereignisse von aussen
gewabhrleisten zu kénnen, wurde die zweite, gemass IOTH geforderte Person, durch Mitarbeiter
der Firma Securitas besetzt.

Und nun zu diesen Fr. 51'000. Was diese Kosten angeht, so ist wichtig zu sehen, dass eine
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24/7-Préasenz im Vergleich zu normalen Arbeitstagen in knapp 4 Vollzeitpensen resultiert. Im
Stundensatz von 59.40 sind Sozialversicherung, Versicherung, Ferien etc. enthalten. Der
Schichtbetrieb hat Nacht und Wochenendzuschldge zur Folge und Wegpauschalen fallen logi-
scherweise jeweils dreimal pro Tag an bei drei Schichten.

Rechnung Nr.: 812385560 Abrechnungsmonat  Januar 2023
Kunden Nr.: 712001033 Leistungszeitraum 02.01.2023 - 31.01.2023
Dienstleistungen und Produkte Menge Ansatz Gesamtpreis

Asylunterkunft Dibendorf (1230821)
8600 Diibendorf

Aufsichtsdienst 735.25 Std. 59.40 43'673.85
Nachtzuschlag 188.00 Std. 5.94 1'116.70
So-/FT-Zuschlag 98.50 Std. 5.94 585.10
Wegzeit / Transport 95.00 Eins. 17.65 1'676.75
Auftragspauschale 1.00 Stk 150.00 150.00

47'202.40
Mehrwertsteuer 7.70 % 3'634.60
Rechnungstotal in CHF 50'837.00

Die ohne erhebliche Zwischenfélle vergangenen drei Monate haben das Vorgehen bestatigt und
ich bin froh, mitteilen zu kénnen, dass der Betrieb der unterirdischen Unterkunft per letztem Frei-
tag aufgehoben und die Bewohner bis zum Wiedereinzug an der Gartnerstrasse temporar ada-
guat oberirdisch untergebracht werden konnten. Ich méchte mich an der Stelle nochmals fir den
Effort der Mitarbeitenden der Abteilung Sicherheit und der Abteilung Soziales fir die gute und
speditive Zusammenarbeit bedanken."

2. Paul Steiner (SVP):
"Ubernahme der Kosten fiir den Schulbetrieb der Fliichtlingskinder auf dem Kasernenareal in Diiben-
dorf

Einleitung
Bekanntermassen wurden vom Bund zusatzlich mehrere hundert Asylbewerbende auf dem Kaser-

nenareal in Dibendorf untergebracht. Wie wir dem Glattaler entnehmen konnten, wurden von der
Primarschule mehrere Schulklassen fur die Kinder dieser Asylfamilien «in Betrieb genommen». Dazu
folgende Fragen:

Fragen:
1. Wie hoch sind die ungefahren Kosten fur den betreffenden Schulbetrieb pro Monat und seit

wann fallen diese Kosten an?

Gibt es mit dem Bund eine Regelung beziglich dieser Kosten, d.h. Gbernimmt sie der Bund?
Wenn nein, oder falls noch keine Regelung besteht, vertritt der Stadtrat die Meinung, dass diese
Kosten vom Bund Glbernommen werden sollen und verhandelt er in diese Richtung?

4. Mit welcher Zeitdauer fur diesen Schulbetrieb rechnet der Stadtrat?

2.
3.

Zu den Fragen 2 und 3: Diese Fragen gelten analog auch fiir den Kanton."

Antwort des Stadtrates, Susanne Hanni (glp/GEUV), Bildungsvorstandin:

"Beim Bundesasylzentrum haben wir im Moment vier Klassen mit rund 60 Schiilern. Das wechselt
immer wieder etwas. Der Kanton einen Auftrag des Bundes, zu dem er auch die Finanzen zu Verfi-
gung gestellt erhielt. Das liegt beim Kanton und die Zustandigkeit fir die Beschulung wurde an die

206



Stadt Dubendorf

Gemeinderat

Sitzung vom 03. April 2023 D

Schulen, an die Sekundar- und die Primarschule delegiert. Wir haben uns mit der Sekundarschule
darauf geeinigt, dass dies im Moment unter der Primarschule l&auft, weil es mehr Schiler in diesem
Alter hat und einfacher ist, wie wenn man es zweiteilen wirde. Die Rdume werden vom Bund zur
Verfigung gestellt. Diese sind im Bundesasylzentrum selbst. Dann gibt es eine 20 % Stelle fiir eine
Schulleitung, die zustandig ist und die im Februar die ganzen Lehrpersonen organisiert hat. Den
Schilern werden auch Ipads zur Verfiigung gestellt. Das alles beantragen wir jeweils beim Kanton,
der die Kosten vollumfénglich tragt. Und noch zur Zeitdauer: Im Moment wissen wir nur, dass das
Bundesasylzentrum sicher bis im Sommer weitergefuihrt wird. Allenfalls gibt es eine Verlangerung,
aber da ist offiziell noch nichts bekannt. Und bis dann wird auch die Beschulung stattfinden."

3. Daniel Burkhardt (SVP): "30er Zone

Fragen:

Wenn die Stadt Dubendorf Sonderbewilligungen fir Fussgangerstreifen in der 30er Zone bekommt,
madchte ich gerne fragen, ob es mdglich ware, eine Sonderbewilligung fur das Entfernen der Spurver-
engungen bei der Strehlgasse und der Bettlistrasse zu erhalten."

Antwort des Stadtrates, Hanspeter Schmid (Die Mitte), Sicherheitsvorstand:

"Gemass Art. 4 Abs. 2 der Verordnung des UVEK uber die Tempo-30-Zonen ist gesetzlich festgehal-
ten, dass bei besonderen Vortrittsbedurfnissen, wie z.B. bei Schulen oder Heimen, Fussgangerstrei-
fen wieder angebracht werden dirfen. Das kann punktuell bei den zustandigen Organen, das ist die
VTA (die verkehrstechnische Abteilung der Kantonspolizei) beantragt werden. Sie entscheidet letzt-
endlich, ob die Fussgéangerstreifen angebracht werden durfen oder nicht.

Zum anderen Punkt: Das ist nicht ganz dasselbe. In Art. 5 Abs. 1 der gleichen Verordnung ist auch
festgehalten, dass die Ubergange in die Tempo-30-Zonen klar erkennbar sein miissen. Die Ein- und
Ausfahrten in die Zonen sind so zu verdeutlichen, dass die Wirkung eines Tores entsteht. In die
Strehlgasse, wie auch in die Bettlistrasse sind Eingangstore mit Verengungen festgelegt und verfligt
worden, damit ist die Torwirkung entstanden. Die Ubergénge in eine Tempo-30-Zone miissen eindeu-
tig erkennbar sein, da die Fussganger in der Zone die Strasse Uberall queren dirfen. Es ist also wich-
tig, dass samtliche Verkehrsteilnehmer wissen, was fir Geschwindigkeitsvorgaben herrschen. Der
vorliegende Fall ist grundsatzlich nicht mdglich. Kann aber bei der nachsten Besprechung mit der
VTA besprochen werden."

Nachfrage Daniel Burkhardt (SVP):
"Wir auch wirklich beim VTA nachgefragt?"

Antwort des Stadtrates, Hanspeter Schmid (Die Mitte), Sicherheitsvorstand:
"Ja, wenn ich etwas sage, mache ich dies auch."

4. Daniel Burkhardt (SVP): Sicherheit und Krisenbewaltigung

'Fragen:
1. Wie finde ich heraus, wo mein Schutzplatz ist?

2. Wie finde ich heraus, wo mein Notfalltreffpunkt ist?"

Antwort des Stadtrates, Hanspeter Schmid (die Mitte), Sicherheitsvorstand:

*k%

Nachste Seite: Offizielles Merkblatt (herunterladbar auf der Website der Stadt Dibendorf)

*kk
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Stadt Diibendorf

Liebe Diibendorferinnen und Diibendorfer

Ereignisse, die den Alltag unserer Gesellschaft auf den Kopf stellen, sind
auch bei uns moglich — auch wenn wir uns hier sicher fuhlen, Deshalb ist
s wichtig, gut vorbereitet zu sein.

Dieses Schreiben zeigt Ihnen, wo Sie im Ereignisfall in Dibendorf Hilfe
finden.

Lesen Sie die Inloml!mﬂ aufmerksam durch und bewahren Sie dieses.
Informationsblatt gut

Juni 2022, die Ereignisorganisation Dibendorf - Wangen-Brittisellen

Notfalltreffpunkte

Wotin Sie i Erolgni i oo
der Notfaltreffpunkt Ihre erste Anlaufstelle. Hier erhalten Sie Hilfe undTMomm.

Die Notfallireffpunkte der Stadt Dbendorf dienen bei einem Kommuni . bei dem Sie die
Blaukchtorganisationen (Polizei, Feuerwehr, Sanitat) nicht mehr mit dem Telefon alarmieren konnen, als
erste Kontakistelle, um Notrufe abzusetzen.

Fn- den Fall, dass die Stadt Dubendorf (teik-Jevakuiert werden muss und Sie keine Fahrgelegenheit
ben, begeben Sie sich zum néchstgelogenen Notfaltrefpunkt. Von dort aus werden Sie — wenn notig
~ 50 rasch wie mégl

Informieren Sie sich unter www.notfallreffpunkt.ch oder wenden sich an den Bevolkerungsschutz der
Stadt Diibendort:

Der Aufirag des ist der Schutz der und ihrer L bei
Katastrophen und in Notlagen sowie im Fall eines bewaffneten Konfiikts.

Dubendorf

+41 44 801 83 00

a4t aas0107 11

“.i <« www.notfalltreffpunkt.ch
aku

m

Dll Behdrden Issen im gefihrdeten Gebiet den Allgemeinen Alarm aus. Uber Radio und
Alertsviss wird die Bevolkerung aufgefordert, das Gebiet zu verlassen.

Falls Ihnen kein Transportmittel zur Verfugung steht, begeben Sie sich zum
nach nen unkt. Dort erhalten Sie Informationen zum Ablauf der
Evakcson. Ve Se s icit o wgenar Ktz Nofalrfukt bogaber ien,
bitten Sie Ihre Angehorigen und Nachbam

Vom Nolfalireffpunkt aus werden Sie so rasch als mma: luuihdb des gefahrdeten
Gebiets gebracht. In der

Die Behorden sorgen dafir, dass Familienmitglieder wahrend der Evakuation

Wenn die Gefahr vorilber ist, kénnen Sie zuriick in Ihr Zuhause. Falls die Gefahr anhalt,
werden Unterkinfte bereitgestelit, in denen ein langerer Aufenthak moglich ist.

-}

Stromausfall -

#

Tragen Sie warme Kleidung. Diese hilft, den Ausfall der Heizung zu kompensieren.

Ze
‘( Kolatuiierdn Sy Atiscst :

Schalten Sie alle netzbetriebenen Gerate aus. Wenn der Strom wieder da ist.
schalten Sie ein Gerat nach dem anderen ein,

Wenn Ihr Telefon noch funktioniert: Rufen Sie die Notrufnummenn nur in Notfallen an
und vermeiden Sie unndtige Anrufe. Horen Sie statidessen Radio.

Tiefkuhler, bevor

e Wann Sie Hlle bandigen ader sich tber e Lage informieren wolen, suchen Sie
den nachstgelegenen Notfalltreftpunkt

‘Stac Dubendorf, Ustarsirasse 2, 8600 Dubendart, +41 4 801 67 1., info@duebendor.<h

Stadt Dubendorf

Gemeinderat

Sitzung vom 03. April 2023

< i 4: www.notfalltreffpunkt.ch

Ihre Noﬂalllrlﬂ nkte in Dubendomcockhaunn finden Sie hier:
= —

REZ

Ref. Kirchgemeinde
Bahnhofstrasse 37
8600 Dubendorf

Schulhaus
Gocl

saraatora7 11

@ www.notfalltreffpunkt.ch

Alarmierung der Bevolkerung

kurzer oder ohne

ber ein flachendeckendes Sirenennetz, Gber das die gefahrdste E
ien Alarm erfolgt immer eine Information via Radio. Es vird ets ein

inklusive Reservebatterien bereitzuhalten, Wichig st auch immer die Nachbarschafisinformation. Die Aleriswiss-

App alarmiert, warnt und informiert Sie unmittelbar im Ereignisfall

erung alarmiert werden kann. Nach dcm
, St

finden Sie unter

Leberanitel und andere Verbraucholier werden tigkch ber in ut fnkdoriersndes Verslersysiom
transportiert. Falkt dieses Transportsystem rund blockierter Strassen oder aus anderen Grunden aus, konnen
ieinera Ortschafan Innort Ko 2ot von dor  Lebensmittehersorgung abgeschniten werden. Man gent heute
davon aus, dass ein konnte.

Landesversorgung, einen Vorrat for rund eine Woche 2 naten,

um hat das. BWL

D
auf seiner Homepage bwl.admin

Schutzraumzuteilung

Esistfur ei sotanden; ie keinen i bewohr
Gebauda haben, dann ist ein Platz in der Umgebung 28 i Industrie- und
ador anderen Wonnhause verfigbar.In der Regelin Genistanz von 10 Minuton.
Solite ein Bezug ndtig werden, wird die Bevolkerung informiert, wo sich der zugewiesene Schutzplatz bitede.
Aul Anordnung des Bundes m Hinblick auf einen bewaffneten Konfiki zur Ve
die finf Tagen betriebs- und einsatzbereit gm-em
und mit (bereits

werden (Art. 106 ZSV), dn slewuen(m\uw
Liegestellen etc. einzurichten,

Ustorsta a4t 40167 11
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"Ich blende das offizielle Merkblatt der Stadt Dubendorf ein [siehe vorgangige Seite]. Dieses wurde
zum letzten Mal im Juni 2022 Uberarbeitet. Das Merkblatt ist vierseitig. Jeder Neuzuziiger bekommt
es bei der Anmeldung automatisch. Wer bei Google "Notfalltreffpunkt Diibendorf" eingibt, kann es
jederzeit herunterladen. Zu den Notfalltreffpunkten sollte gesagt werden, dass wir in Dubendorf vier
Notfalltreffpunkte definiert haben. Das ist einerseits das Schulhaus Stagenbuck, das REZ, das
Leeplnt — wenn ihr den Saal verlasst und nach oben Richtung Leepuntstrasse geht, findet ihr die
Tafel — und der vierte Treffpunkt ist das Schulhaus Gockhausen. Die Inbetriebnahme eines Notfall-
treffpunktes lauft folgendermassen: Wenn ein Alarm ausgeldst wirde — das kénnen verschiedene
Alarme sein —werden diese Notfalltreffpunkte in Betrieb genommen. In der ersten Zeit durch die Feu-
erwehr und nach vier bis finf Stunden Ubernimmt der Zivilschutz. Wichtig ist fur die Alarmierung der
Bevdlkerung: Bitte ladet die App "Alertswiss" herunter. Da werden sdmtlich Notfélle gestreut. Es muss
nicht immer nur ein Stromausfall sein. Es kann auch eine Luftverschmutzung oder sonst etwas sein.
Es gibt auch eine eigene Website notfalltreffpunkte.ch, da sieht man alle Notfalltreffpunkte, auch die
der umliegenden Gemeinden. Hoffen wir, dass wir diese nie in Betrieb nehmen mussen.

Zu der Schutzraumzuteilung: Die ist so aufgebaut, dass alle finf Jahre die sogenannten Ausgleichs-
gebiete wieder Uberarbeitet werden. Die Ausgleichsgebiete bedeuten, dass die ganze Stadt Diiben-
dorf in Untergebiete aufgeteilt worden ist. Und darin schaut man, wie viele Einwohner dort leben und
wie viele Schutzplatze zur Verfligung stehen. Und entsprechend wird festgelegt, wie zuklinftig gebaut
werden muss: Mussen Pflichtschutzraume gebaut werden oder hat es genug Platze im jeweiligen
Gebiet. Die Uberarbeitung findet alle fiinf Jahre statt und das wére néchstes Jahr wieder der Fall.

Wie finde ich heraus, wo ich hin muss? Das wird aktuell nicht kommuniziert. Das kann sich immer
wieder andern. Wenn vom Bund ausgerufen wird, dass die Schutzplatze in Betrieb genommen wer-
den muissen — ihr kennt das sicher auch, es ist nicht jeder Schutzraum von heute auf morgen zugang-
lich und kann in Betrieb genommen werden — wenn nun dazu aufgerufen wird, werden die Schutz-
raume in Betrieb genommen und dann wird die Zuweisung eines Schutzraumes der Personen in die-
sem Gebiet vorgenommen. Die Gehdistanz ist hochstens 10 Minuten. Wenn man nicht im Gebaude,
in dem man wohnt, einen Schutzraum hat, gibt es diverse andere Ortlichkeiten wie Schulhduser, Al-
tersheime und Ahnliches, in denen grosse Schutzraume zur Verfiigung stehen."

5. Rafa Tajouri (FDP): Asyl-/Flichtlingswesen in Dubendorf

‘Einleitung
Aufgrund der diversen Informationen ist es firr die Bevolkerung (und den Gemeinderat) schwierig, den
Uberblick zu behalten, weshalb einige Schliisselfragen einheitlich beantwortet werden sollten.

Fragen:
1. Welche Aufnahmequote gilt derzeit fir Dubendorf? Wie viele Asylsuchende / Fliichtlinge / Per-

sonen mit/ohne Schutzstatus S sind aktuell Dibendorf zugewiesen (aufgeteilt nach Ausweis-
Kategorie, in absoluten Zahlen, jeweils mit und ohne neuem tempordrem Bundesasylzentrum
BAZ)? Welche Quote wird dadurch in Dibendorf aktuell erreicht (mit und ohne BAZ)?

2. Wie lange bleibt das BAZ noch in Dibendorf? Das ist vorhin bereits teilweise beantwortet wor-
den.

3. Wie hoch sind die mit der Zuweisung verbundenen Kosten pro Monat (mit und ohne BAZ)? Wer
Ubernimmt diese Kosten?

4. Fur die Betroffenen ist es u.a. wichtig, dass sie einen geregelten Tagesablauf haben und sinnstif-
tende Tatigkeiten ausiiben kdnnen. Welchen Tatigkeiten kbnnen ausgetibt werden, und wie viele
Betroffene nutzen diese Tatigkeiten (jeweils aufgeteilt nach Ausweis-Kategorie)?"

209



Stadt Dubendorf

Gemeinderat

Sitzung vom 03. April 2023 D

Antwort des Stadtrates, lvo Hasler (SP), Sozialvorstand:

"Die Fragen sollen kurz sein und nur einen Gegenstand zum Inhalt haben. Spatestens wenn man
schreibt "...aufgeteilt nach..." in den Fragen, ist man vielleicht nicht ganz im richtigen Gefass. Und ich
mochte einfach etwas appellieren, in Zukunft bei der Fragerunde im Gemeinderat doch kurze Fragen
zu stellen. Ihr musst sehen, die Fragen kommen in der Regel relativ spat und wir missen uns mit
unseren Abteilungen absprechen und die Fragen relativ einfach beantworten kénnen. Nichts desto
trotz mdchte ich in Anbetracht davon, dass aus dem Sozialen in der Vergangenheit nicht so viele
Informationen kamen, doch die Gelegenheit nutzen, um lhnen das, was wir hier so beantworten kén-
nen, nachfolgend erlautern.

1.

Seit April 2022 gilt im Kanton Zirich fur die Gemeinden eine Aufnahmequote von 0.9%.

Das heisst 277 Personen fur Dibendorf im Moment. Per 01.06.2023 hat der Kanton ZH die Auf-
nahmequote von 0.9% auf 1.3% erhoht. Das heisst, es werden dann 399 Personen sein. Basis
fur die Ermittlung der Anzahl kontingentsrelevanter Personen sind die Einwohnerzahlen der Ge-
meinde gemass Statistischem Amt Kanton ZH am 31.12. des Vorjahres.

Zur Anzahl von Asylsuchenden und Fluchtlingen mit und ohne Schutzstatus: Das Bundesasyl-
zentrum auf dem Kasernenareal wird vom Staatsekretariat fir Migration (nachfolgend SEM) be-
trieben. Insgesamt hat das SEM auf dem Kasernenareal 500 Unterbringungsplatze geschaffen.
Die konkrete Belegung/Auslastung ist — wie der Betrieb — Sache des SEM, wir haben das auch
schon bei der Frage betreffend der Schule gehort. Das ist ein véllig autarker Bereich.

Stadt Diibendorf Kontingent Fliichtlingswesen (Stand 1.3.23)
3

153
158

29

unbelegtes Kontingent (unter Annahme der Kontingentserhéhung auf 399 Personen per 1.6.23)
Status N (Asylsuchende)
B Status VA7- (vorlaufig Aufgenommene, weniger als 7 Jahre in der Schweiz)

Status S (Schutzbed(rftige)

Status NEE (Personen mit Nichteintretensentscheid)

Status ABG (Abgewiesene)
In der Abbildung oben sieht man, wie sich die Aufteilung auf die verschiedenen Stati etwas préa-
sentiert. Dies ist der Stand per 1.3.2023, aber verglichen mit der Gesamtzahl von 399 Personen,
die ab Juni in Kraft treten wirden, d.h. das hellgraue, das man sieht, ist die Unterdeckung, die
noch nicht erfiillt ware. Sprich, wenn das Kontingent zum Zeitpunkt X in Kraft treten wiirde, dann
missten wir weitere 153 Personen unterbringen. Das ist eine ziemliche Herausforderung fiir die

Abteilung Soziales, um dies erfillen zu kdnnen. Wir sehen Personen mit Schutzstatus S, das
sind die Schutzbedirftigen, die man im Kontext der Ukrainer und Ukrainerinnen kennt, sind die
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grosste Gruppe. Der Ukrainekrieg zeigt also seine Auswirkungen. Dann haben wir 47 Status
VAT7- vorlaufig Aufgenommene (= Personen, bei denen der Vollzug der Wegweisung nicht zul&s-
sig ist), die weniger als sieben Jahre in der Schweiz sind. Hierzu noch wichtig: Nach sieben Jah-
ren fallen die Betroffenen aus dem Kontingent. Das heisst auch, dass es einen gewissen Druck
auf die Integration gibt. Da wir nach sieben Jahren vom Kanton auch kein Geld mehr fir diese
Flichtlinge erhalten. Darum ist es wichtig in diesen sieben Jahren auch wirklich zu integrieren,
damit sie auf eigene Beine zu stehen kommen. Hinzu kommen 29 Status N (Asylsuchende), drei
Status NEE (Personen mit Nichteintretensentscheid) und neun Statuts ABG (Abgewiesene).
Was 246 Personen ergibt, die kontingentsrelevant sind. 36 Personen sind nicht mehr kontin-
gentsrelevant, das sind bei uns 36 Personen mit Status VA7+, vorlaufig Aufgenommene (= Per-
sonen, bei denen der Vollzug der Wegweisung nicht zulassig ist), die mehr als sieben Jahre in
der Schweiz sind. Diese Personen sind weiterhin hier, sie fallen aber aus dem Kontingent und es
riickt jemand Neues nach.

Solange das Bundesasylzentrum in Dubendorf betrieben wird, werden diese insgesamt 500
Platze dem Kontingent von Dibendorf angerechnet. Das ist Ublich. Es gibt andere Gemeinden,
wie z.B. Rumlang, bei denen dies auch der Fall ist. Das heisst, dass der Kanton der Stadt Du-
bendorf fur die Dauer des Betriebs keine weiteren Personen zuweisen wird. Es ist aber auch klar,
dass wir in dieser angespannten Lage auch nicht alle bereits hier untergebrachten Flichtlinge
zurlickgeben kénnen. Das ware auch wenig nachhaltig. Wenn das temporare Bundesasylzent-
rum wegginge, mussten wir auf einen Schlag wieder alle Wohnsituationen entsprechend beset-
zen.

Der Betrieb ist einstweilen bis Mitte 2023 vorgesehen. Eine offizielle Kommunikation seitens
SEM, dass der Betrieb des Bundesasylzentrums auf dem Kasernenareal weitergefuihrt wird, ist
noch nicht erfolgt. Sobald dem Stadtrat konkrete neue Informationen vorliegen, wird er dies ge-
eignet — aller Voraussicht nach in einer Medienmitteilung — kommunizieren.

Welche Kosten mit dem Betrieb des Bundesasylzentrums anfallen, weiss die Stadt Dubendorf
nicht. Bezliglich der Kosten der Stadt Dubendorf im Asyl- und auch Fliichtlingswesen ist zu un-
terscheiden zwischen

- Unterstiitzungsauslagen fur die einzelnen Personen, welche patrtiell

a) durch die verguteten Pauschalen des Kantons (Stand 2023, pro Monat und pro Platz)

Kanton vergutet
Status N Pauschale Fr. 36/Tag
Status VA7- Pauschale Fr. 36/Tag
Status S Pauschale Fr. 34.67/Tag
Status VA7+ Pauschale Fr. 0/Tag
Status NEE Pauschale Fr. 34.70/Tag
Status ABG Pauschale Fr. 34.70/Tag

b) beziglich Integrationskosten durch das Kostendach Integrationspauschale und fur Per-
sonen mit Status S durch die Pauschale des Bundes von Fr. 3000 pro Person gedeckt
sind. D.h. wir haben die Integrationspauschale, die eine Art Fixbetrag ist, den die Stadt
Diibendorf zahlt, ob wir den ausschépfen oder nicht. Das ist ein Anreiz, der geschaffen
wird fir die Gemeinden, dass man eben Integration betreibt. D.h. das Geld muss dem
Kanton so oder so gezahlt werden und dann macht es natirlich Sinn, dass wir das An-
gebot entsprechend sinngemass einsetzen. Eben gerade auch um die Personen mit
VAT7+ fit zu machen, dass sie auf eigenen Beinen stehen kénnen.
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- Kosten fir die Miete, Ausriistung und kleiner Unterhalt (Mieterpflicht) der Wohnrdume
- Dienstleistungen der ORS Service AG

Die Frage nach den konkreten Nettoauslagen kann jetzt so nicht beantwortet werden. Sowieso
nicht auf die Schnelle. Das wird man dann nach der Rechnung sehen.

4. Es ist zutreffend, dass der beruflichen und sozialen Integration generell und auch bei gefliichte-
ten Personen ein hohes Gewicht beizumessen ist. Eine Erhebung der Nutzung der verschiede-
nen Integrationsangebote nach Aufenthaltsstatus erfolgt nicht. Da sich die Abteilung Soziales
noch im Aufbau befindet, haben wir auch nicht den Luxus, dass wir all die schénen Grafiken be-
reits erstellt haben. Zu all diesen Angeboten. Das ware sicher Zukunftsmusik, dass wir das ir-
gendwann einmal haben und entsprechend dann auch die nétigen Aussagen machen kdnnen.
Die Integrationsplanung erfolgt individuell im Rahmen der Fallfihrung und unter Berucksichti-
gung vorgehender Leistungen. Zur Veranschaulichung kann jedoch mit nachfolgenden Zahlen
aufgezeigt werden, dass die Zielsetzungen berufliche und/oder soziale Integration verfolgt wer-
den.

Im Rahmen der Integrationsagenda Kanton Zurich (IAZH) (Jahr 2021, Rechnungen und Riick-
erstattungen sind abgeschlossen) wurden aufgewendet:

Total Fr. 381'480.20, davon

- zu Lasten IAZH Kostendach Fr. 264'440 (69.30%)

- zu Lasten Kostenersatz Kanton nach § 44 SHG Fr. 43'735.25 (11.50%)

- zu Lasten Stadt Dubendorf Fr. 73'304.95 (19.20%) (Auslagen minus Kostendach minus
Kostenersatz Kanton). Dazu gehort z.B. ein Deutschkurs, der Uber alle Sprachniveaus
betrieben wird und der sehr niederschwellig ist und auch flr Personen in der Alphabeti-
sierung. Und dann gibt es vom Tiefbau das Angebot "Saubere Gemeinde", bei dem man
mit einfachen Arbeiten den Tagesablauf bestreiten und einen kleinen Integrationsbonus
erhalten kann."

6. Patrick Jetzer (Aufrecht): Volksinitiative: «12 Jahre sind genug! Initiative zur Amtszeitbe-
schrankung»

"Einleitung

Der Stadtrat schreibt die Initiative verstosse gegen Ubergeordnetes Recht, beantragt und weist den
Gemeinderat an, die Initiative fir unglltig zu erklaren. Die Initiative verlangt einen Eintrag in der Ge-
meindeordnung/Verfassung von Diibendorf. In 7. Kapitel der Kantonsverfassung wird den Gemeinden
weiten Handlungsspielraum eingerdumt, fiir Dibendorf ist das Gemeindegesetz des Kanton Zlrichs
massgebend. Zum Verstandnis: Das Initiativkomitee hat gemerkt, dass es nicht fur alle ganz klar ist.
Die Initiative richtet sich an Behdrdenmitglieder gemass Gemeindeordnung Dibendorf (also dem
Inhaltsverzeichnis), sie richtet sich somit an die Exekutive, nicht die Legislative, den Gemeinderat.

Fragen:
1. Gegen welches Ubergeordnetes Recht verstosst die Initiative genau?

2. Weshalb erteilt der Stadtrat dem tUbergeordneten Gemeinderat Weisung?"

Antwort des Stadtrates, André Ingold (SVP), Stadtprasident:

"1. Die Ausubung politischer Rechte in den Gemeinden richtet sich weitgehend nach kantonalem
Recht. Das kantonale Recht garantiert das passive Wahlrecht. Da das kantonale Recht dem
kommunalem Recht Ubergeordnet ist, liegt die Kompetenz einer Amtszeitbeschrankung beim
Kanton Zirich und nicht in der Kompetenz der Gemeinden. Das Gesetz (ber die politischen
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Rechte legt die Wahlbarkeitsvoraussetzungen abschliessend fest. Die Gemeinden kdénnen die
Wahlbarkeit nicht einschranken. Eine Amtszeitbeschrénkung wirde deshalb gegen die Verfas-
sung des Kantons und gegen das Gesetz Uber die politischen Rechte verstossen.

2. Der Gemeinderat ist zustandig fur den Entscheid Uber die Glltigkeit von Volksinitiativen. Der
Stadtrat unterbreitet dem Gemeinderat deshalb das Geschaft mit Bericht und einem Antrag. Ein
Geschéft, welches der Stadtrat an den Gemeinderat Gberweist, wird in den Parlamenten im Kan-
ton Zirich als "Weisung" bezeichnet. Der Stadtrat erteilt dem Gemeinderat nicht Weisung im
Sinne von Anweisung, wie der Gemeinderat entscheiden muss."

Nachfrage Patrick Jetzer (Aufrecht):
"Der Paragraph hatte mich noch interessiert, der hier angewendet wird."

Antwort des Stadtrates, André Ingold (SVP), Stadtprasident:
"Ich gehen davon aus, dass man diesen in der Weisung nachlesen kann."

Einwande gegen die Verhandlungsfuhrung

Gegen die Verhandlungsfiihrung werden auf Anfrage der Gemeinderatsprasidentin keine Einwande
eingebracht.

Gemeinderatsprasidentin Cornelia Schwarz (SVP) macht abschliessend darauf aufmerksam, dass
gegen die Beschlisse wegen Verletzung von Vorschriften Uber die politischen Rechte und ihre Aus-
Ubung innert 5 Tagen, von der Vertffentlichung an gerechnet, schriftich Rekurs in Stimmrechts-
sachen beim Bezirksrat Uster, 8610 Uster, erhoben werden kann.

Im Ubrigen kann wegen Rechtsverletzungen, unrichtiger oder ungeniigender Feststellung des Sach-
verhaltes sowie Unangemessenheit der angefochtenen Anordnung oder Verletzung von Uberge-
ordnetem Recht, gestltzt auf das Verwaltungsrechtspflegegesetz, innert 30 Tagen, von der Verdéffent-
lichung an gerechnet, schriftlich Rekurs beim Bezirksrat Uster erhoben werden.

Schlussbemerkungen Gemeinderatsprasidentin Cornelia Schwarz (SVP)

Das Biro des Gemeinderates wird an seiner Sitzung vom 24. April 2023 die Traktandenliste fiir die
nachste Gemeinderatssitzung vom 8. Mai 2023 festlegen.

Damit ist die 8. Sitzung des Gemeinderates der Legislaturperiode 2022-2026 geschlossen.

Schluss der Sitzung: 20:30 Uhr

Fir die Richtigkeit des Protokolls

Edith Bohli
Gemeinderatssekretarin
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Eingesehen und fir richtig befunden

GEMEINDERAT DUBENDORF

Cornelia Schwarz
Gemeinderatsprasidentin
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